

以教育家精神铸魂强师 谱写教育强国建设华章

庆祝2025年教师节特刊

A10

三亚：深耕教育园地 绘就提质新卷

固根本谋创新

教育二字重千斤，它是国之大计、党之大计；教育二字也系万心，承载着一个个小家的希望。

怎样是好的教育？家长的回答很朴实：有良好的读书环境，有优秀的老师，让孩子健康成长、学到真本事。

近年来，三亚全面落实党中央和省委决策部署，以“办好人民满意的教育”为目标，打造“学在三亚”品牌，让教师有干劲、资源更均衡、办学有提升，为加快推进海南自贸港建设、推动海南教育高质量发展，提供了坚实的人才和智力支撑，交出了一份温暖有力的答卷。

一所小小的幼儿园，为何能涌现出20名省市区级优秀教师、教学能手、先进工作者？

这个问题，三亚市第一幼儿园党支部书记、园长蒲日芳给出的答案是：将党建与教育教学深度融合，同步谋划、管理。

好老师是孩子成长的引路人。近年来，三亚积极探索党建引领教育发展的有效路径，营造出风清气正、积极向上的园所氛围，激发教师团队的凝聚力与战斗力。

在这样的发展理念下，幼儿园成长为三亚市幼教领域的窗口单位，成为三亚以党建引领教师队伍建设的生动缩影。

近年来，三亚坚持党管干部、党管人才的原则，选优配强学校领导班子，严格落实中小学校党组织领导的校长负责制，为各中小学选好配强党组织正、副书记，引领教师队伍整体政治素质和业务能力持续提升。

在提升教师队伍素质、推动教育高质量发展方面，三亚不遗余力地开展改革创新。

“我们工作更有积极性，创先争优！”“有专家来讲课，我们能更快提升！”……今年1月，三亚市教育局发布的一条管理办法，让老师们为之欢喜。

管理办法全称《三亚市公办中小学校长基金管理办法》，通过“真金白银”的支持，鼓励学校开展聘请省内外专家讲学指导，为教师开展教学教研活动提供保障，进一步促进教育教学质量提高，提升学校办学水平，让老师更有积极性、获得感。

为促进教育资源优质均衡，让每个学生都能享有公平而有质量的教育，三亚同样积极探索实践。

三亚在全省率先推出《三亚市公办中小学教职工无校籍管理办法》，由教育部门统筹管理教职工编制和专业技术岗位，打破校际、区域壁垒，优化师资配置，促进教师合理流动。

党建引领上老师队伍更有干劲，校长基金给老师的成长搭建梯子，无校籍管理让好老师流动起来……这些看得见的变化，都化作了课堂上更生动地讲解、校园里更用心地呵护，护航每一个孩子的成长路。

优服务解民忧

“过去我们总羡慕能在市里读书的孩子，有好的学校可以上。”三亚红庄小学家长黎洪宾感慨，现在不用费心思转学，孩子在乡村上小学也有好老师。

黎洪宾所说的“好老师”，来自三亚市第二小学教育集团。近年来，三亚开展集团化办学体制改革，把公办中小学组建成教育集团，打破城乡校际



苏州中学附属三亚学校效果图

壁垒，让优质校带动薄弱校发展进步。目前全市共有39个教育集团和教育联盟，80.92%的公办中小学纳入集团化管理，走在全省前列。

除了线下指导，三亚还扎实推进国家中小学智慧平台全域全流程应用，打造教育“智慧模式”。

如今，全市110所公办中小学校的112间教室配备的同步课堂视频直播设备投入使用，全市推行同步课堂，通过开展“名师课堂”“同步课堂”以及各类线上平台等优质资源共享项目，有效缩小城乡教育差距。

试点效果如何？成绩最有说服力。

“我们通过‘一长多校’模式，向红庄、罗蓬两所偏远学校输送管理团队和骨干教师，学生学业表现达标比例从不足30%跃升至85%以上。”三亚市第二小学教育集团校长王迎春介绍，教师教学水平得到提升，课堂活了起来，学生成绩也有了明显进步。

集团化办学的成效不止于成绩的提升，更在于打破了教育资源的壁垒，让优质教育惠及更多家庭。

这一点，从家长们的“用脚投票”中便可见一斑：2023年全市中小学生13.98万人，2024年14.53万人，2025年14.79万人，中小学生数量逐年递增。越来越多家长选择三亚，正是源于对当地教育教学质量的认可，优质的教育资源成为吸引他们扎根于此的重要砝码。

为解决家长的后顾之忧，让海南自贸港人才安心创新创业，让三亚居民有获得感，2025年三亚依托“机器管招生”系统在全省率先完成义务教育招生工作，高效办成教育入学“一件事”。同时，还精心打造了课后托管服务体系，通过科学规划周内延时服务与周末特色课堂，形成了全时段、多元化的托管网络。

周内的延时服务温暖而有序。篮球场上，体育老师带着学生练习运球上篮，强壮体魄；教室里，学生凑在一起写作业，得到老师的悉心指导。

今年，三亚在第一小学、第七小学祥瑞校区、迎宾小学等学校设立周末公益课堂校区，开设了编程、中国舞、搏击、创意美术、户外运动等十余门课程，让5800余名学生在专业老师的指导下解锁新技能，度过充实又有趣的周末时光。

这个暑期，刚刚结束的暑期托管让不少家长留下了许多暖心回忆。

全市5560余名学生在三亚接受安全培训、防诈骗宣传及科普讲座，参加暑期少年进军营、五指山红色革命教育研学等活动，丰富多样的暑期活动，不仅为学生的假期生活增添了色彩，也切实解决了不少家长的“心头难题”。

来自湖南的张遥是三亚某科研机构的引进人才，妻子在医院轮岗，暑期带娃成了夫妻俩最头疼的事，暑期托管帮他们解了燃眉之急。

“以前下班回家还要辅导作业，现在孩子不仅完成了学习任务，还更加爱思考爱运动，我们能全身心投入工作，真的太感谢了！”张遥说，他打心底感激这份贴心的服务。

办新校提内涵

教育应抓实当一年功，谋划中期三年计，锚定长远五年路。

中国人民大学附属中学三亚学校、上海外国语大学三亚附属中学、西南大学三亚中学……近年

来，三亚在教育领域大动作不断。自开展“一市（县）两校一园”优质教育资源引进工程以来，洽谈合作办学项目26所，19所优质学校落地，提供优质学位4.2万个，推动形成“新建一所、优质一所、带动一片”的基础教育高质量发展格局。

如今，三亚明德双语学校、杜威教育集团等3所学校正在建设中，上海外国语大学三亚附属小学、襄阳市第四中学和上海福山正达集团等4个项目正在洽谈中，届时可再提供优质学位1.3万个，引领带动三亚区域学校整体水平的提升。

立足当下补齐短板，三亚加快学校硬件设施“更新换代”。实施基础教育“扩优提质”行动，3年来新增中小学、幼儿园学位2.8万个。2025年为三亚1750间宿舍装上了热水洗浴设施，实现全市中小学全覆盖。空调配置也实现全覆盖并走在全省前列。走进河东小学，教室里的两台新空调格外显眼，六年级学生赵晴明说：“以前夏天上课汗流浃背，现在扇子都用不上了！”

着眼中期优化教育布局，智慧校园建设提升迅速。64所中小学建成362间多媒体教室，919名教师用上新办公电脑，718台学生电脑投入课堂，国家中小学智慧教育平台注册率、激活率达100%。

“我们制作的特色课程视频——海南民歌《久久不见久久见》，成功上线国家中小学教育智慧平台海南频道的国际交流课程板块，能让更多的老师带领学生们了解海南民歌，弘扬海南文化。”榆红小学教师符天志说。

锚定长远提升教育品质，三亚持续为教育事业注入新鲜血液。近三年来，三亚引进优秀教师2700余名，涵盖语文、数学、英语等多个学科，其中不乏省级骨干教师、学科带头人、“鹿城银辉”“银发精英”、外籍教师，为三亚教育的长远发展奠定了坚实的人才基础。

特色育人让每个孩子都有出彩机会。第三届青少年机器人竞赛吸引64校630余人参赛，“鹿城杯”科技挑战赛吸引1700名学生同台竞技；体育艺术同样精彩，2025年海南省青少年排球锦标赛、中国中学生沙滩排球锦标赛等赛事在三亚举办，校园里随处可见运动的身影；三亚市第二中学2018年至今年多次获得全国中学生沙滩排球锦标赛冠军；“新时代三亚好少年”“三好学生”评选活动，让79名优秀学生成为榜样，引领大家德智体美劳全面发展。

三亚市教育局相关负责人表示，将以促进学生全面发展为核心目标，紧盯教育公平与特色发展，聚力课程改革、校园文化建设、家校社协同育人等重点环节，扬优势、树标杆，持续增强三亚市基础教育的吸引力与影响力；同时，将不断优化教育评价体系，完善教育资源共享机制，加强城乡教育一体化建设，为建设教育强市注入强劲动力。

（撰文/孟南）



三亚开展暑期托管服务，学生们享受多彩假期。

（本版图片均由三亚市教育局提供）

广告·热线：66810888

图说
我们的价值观

爱国敬业诚信友善
富强民主文明和谐
自由平等公正法治

肩挑勤与善 日子好如歌



中宣部宣教局 中国文明网

资讯广场

精致广告、收益无限

本栏目与海南日报数字报(news.hndaily.cn)同步刊发，可实现移动端阅读和转发。

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行 商业广告：标题(12个字以内)收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

海口发行站	龙华站 66110882 新华南路7号海南日报大院5栋1层	66379383 美兰区白龙南路75号美舍滨河小区
	68553522	65370062 1栋2单元106房
琼山站	65881361 琼山区琼州大道4号肥皂厂小区	68621176 秀英区海玻路第一砖厂宿舍5栋104房

三亞 18508937866	万宁 13976065704	儋 州 18876859611	屯昌 13907518031
陵水 18508937866	保亭 18508937866	乐 东 18508937866	琼 海 13976895111
昌江 18808921554	文昌 13876292136	五指山 13089993210	琼 中 13098993210
东方 13907667650	临高 13876490499	澄 迈 13876490499	定 安 13907501800

服务热线：
66810888

温馨提示：
信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

公告

各单位：本会计师事务所对原文号为：兴平审字[2021]第010024号的审计报告进行声明，原报告已于2021年9月15日作废。因特殊原因，上述报告纸质版无法收回并进行销毁，特声明作废。从作废日(2021年9月15日)后以上述报告为依据而进行办理的所有相关手续一概无效。特此声明！海南兴平会计师事务所(普通合伙)

2025年9月8日

清算公告

海口市美兰区希来教育培训中心(教民:146010572018088号)因培训机构变更举办者，现已成立清算组进行清算。请有关债权人自本公告发布之日起45日内，向本中心清算组申报债权。清算起止时间：2021年12月31日至2025年8月31日；清算组成员名单：组长：张璐璐；副组长：吴兴日；成员：羊龟伟、周好、刘特、张宏伟、丁金亮。联系地址：海口市美兰区海府路16号亚希大厦3楼，联系电话：18889491888，邮箱：469616666@qq.com，特此公告。

海口市美兰区希来教育培训中心
清算组 2025年9月10日



认尸启事

刘辉，男，60岁，户籍：四川省达州市宣汉县马渡乡人。2025年9月7日在海口市琼山区鞍街昏迷送医救治，于2025年9月9日12时40分，因右侧急性脑干，丘脑及基底节出血抢救无效死亡。死亡后遗体运往海口市殡葬管理所，按规定保存一个月，望亲属自登报之日起，一个月内带相关证件来海口市救助管理站办理患者遗体认领，逾期无人认领，将按相关规定处理。联系电话：66270512、66250208。

注销公告

三亚星海社会工作服务社(统一社会信用代码：52460200MJP255032X)拟向三亚市民政局申请注销，请相关债权债务人自见报之日起45日内到本服务社办理相关事宜。

遗失

海口安海物流有限公司(统一社会信用代码：91460100MA5RC8D86A)不慎遗失财务专用章、公章各壹枚，声明作废。

遗失声明

●右挺女(身份证号码：460033198307083904)于2022年11月07日在万宁市人民医院产下男婴一名，其出生医学证明遗失，编号：V460017399，声明作废。

●黄莫美(身份证号码：460027198707154129)于2022年10月23日在琼中县人民医院产下一名女婴，其出生医学证明遗失，编号：W460043624，声明作废。

●海南成伟农业开发有限公司遗失公章一枚，声明作废。

●郑爱娟(身份证号码：460034198106274129)于2022年3月6日在陵水黎族自治县人民医院产下一名男婴，其出生医学证明遗失，出生证明编号：V460059834，声明作废。

●东方市天安乡陀村卫生室(统一社会信用代码：52469006MA5T6FD4M9)不慎遗失公章一枚(编码：46900600001239)，声明作废。

●梁发明(身份证号码：460029196408053030)不慎遗失儋州市被征地农民安置人员证一本，证号：儋安置(木棠)字第5703号，声明作废。